

就地过年 暖在身边

过欢乐年 暖心年 奋斗年

同济大学全程守护留校学子不断线

不一样的

寒假

“留在学校,别样的寒假,同样的温暖!”同济大学机械与能源工程学院大四女生牛可欣有着这样的感受。来自河北石家庄的她,受疫情影响,这个寒假选择留校。留校的这几天来,她每周在学校财务处兼职两天,每天感受着来自学校、学院的关怀,对新春游园会、城市徒步、灯谜会、观影会等一系列留校学生新春专享福利充满着期待。

今年寒假期间,像牛可欣这样,因种种原因选择留在校园过春节的同济大学学生超过3000人。2月4日是农历小年,当天同济校园里洋溢着浓浓的年味。同济大学党委书记方守恩等校领导,各学院负责人,与寒假留校学生代表欢聚一堂,向留校学子赠送新年大礼包。今年这个寒假,同济全程守护不断线,确保留校学子过上欢乐年、暖心年、奋斗年。

欢乐年

送礼包、吃生日蛋糕

有的正泼墨挥毫,书写春联和“福”字;有的正穿针引线,制作香包;有的正手握剪刀,剪出一件件充满年味的剪纸作品……2月4日下午3时半,迎新春节传统文化体验系列活动在同济开场。捏面人、脸谱制作、书法、草编艺术、香包制作、剪纸艺术、中国结制作、龙凤字,留校学子在教师的指导下,一一动手体验。

学生纷纷手书“中国”二字,真情告白伟大祖国。同济定制明信片书写,让学子以各自创意,送出一份份温馨祝福。“党的哪一次



■ 留校大学生在体验丰富多彩的年俗互动活动
本报记者 孙中钦 实习生 王磊 摄

大会,第一次将入党誓词写入党章?”“什么村被誉为中国农村改革第一村?”……一排排灯笼下,是有关“四史”知识的灯谜,学生们若有所思,纷纷竞猜。

普通风味、清真风味……当晚,一道道精心烹制的美味佳肴,分餐、分食,一份份送到学生手中,让留校学子感受到了“家的味道”。“老爸老妈,请你们放心,有同学、老师陪我一起过年。今天还和老师们、同学们在小年一起过生日,很开心!”在当天举行的同济大学寒假留校学生迎春慰问交流会上,医学院本科生李杰看到学校为他准备的生日蛋糕,既

感惊喜又感意外,他还与远方的家人进行了视频连线,心里格外温暖。当晚,同济大学为2月份生日的11名留校学子集体过生日,送上生日祝福。

暖心年

校院近百场文体活动

“‘红色济忆’寒假城市徒步活动第二期开始啦!本次活动带你一起走近黄浦江畔的红色印记,包括申报馆旧址、公共租界工部局旧址、陈毅广场、黄浦公园等。欢迎留校学生报名。”2月1日,一则通知在“青春同济”公众号上发布,吸引了不少留校学子



奋斗年

导师指导、实验室开放

这几天,同济大学医学院博士生李男和数十名学子一道奋战在实验室,争分夺秒地萃取试剂、撰写实验报告。问起留校开展科研的感受,她说:“说起来令我挺感动的,按照规定,学校公共仪器平台春节期间要关闭,但考虑到不少同学要留校做实验,实验室管理员放弃假期,确保公共仪器平台正常开放,为我们正常开展实验提供了便利。”

同济大学已放假,但在学校各大实验室,依然能看到许多快乐忙碌着的青春身影。“充电”一族仍坚守科研岗位,用好寒假时间,埋头学习、实验。据统计,同济大学此次有1500余名学生因撰写论文和科研项目需要选择留校过年,占留校学生总人数的五成左右。这类学生中,96%以上为硕士、博士研究生。

“亲爱的爸爸妈妈,我在学校,温暖如家。”每天早上,环境科学与工程学院博士生姜越都会给远在哈尔滨的父母报平安。姜越的爸妈都是医生,此刻他们依然奋战在抗疫一线。姜越博士师从林思劫教授,研究课题涉及环境污染化学、毒理学与纳米科学与技术等交叉学科。“林老师每天都会到实验室和我们讨论课题,协助同学们设计实验,假期里实验室的科研氛围依然浓厚。我也想利用好假期,集中时间开展科研攻关。”

“放假不会阻挡我们学习的脚步。”经济与管理学院本科生高延森说,作为3000余名留校学子中的一员,他希望和留校的同学一道,过一个有意义的“同济年”。

本报记者 张炯强

的关注。继城市徒步第一期2月3日圆满落幕后,第二期活动于2月5日下午进行。

同济大学校领导表示,对于寒假留校学生,同济大学坚持“疫情防控不松懈、教育引导不断线、服务保障不缺位”原则,在做好疫情防控的同时,通过校院两级近百场文体活动和全程值班值守,让留校学生更有安全感、获得感和幸福感。

为了丰富留校学生的生活,同济大学精心策划组织了包括新春观影、城市徒步、趣味游园会等在内的校院两级近百场年味浓郁、趣味十足的文体活动,开放学校各类运动场馆供留校学生使用,精心打造思政味、年味、文化味“三味”大餐。启动学生党建“百+”专项行动,通过百年回眸、百城寻访、百行示范等项目,引导广大学子传承好红色基因。结合“四史”学习教育,开展城市徒步、“四史”进校园等活动,让留校学子浸润式体验上海红色文化,还在学生社区开展品年俗、赏年味系列活动。

羊肉泡馍吃得挺舒服

上海财大学子安心留校迎新年

新民特写

中午在第二食堂点上一碗羊肉泡馍,这顿热腾腾的午餐吃得挺舒服……昨天中午阳光正好,上海财经大学经济学院的博士生王敬博和张权吃好午餐,正顺着校园小道散步回学院。这个寒假留校过年,两人打算好好搞学术。

“我们经济学院的学业压力其实挺大,我们想利用这个寒假准备论文,争取能早点儿毕业。”小王和小张的研究方向都是宏观经济,虽然才博士一年级但都已经早早定下规划。最近,两人每天早上8时30分就相约到学院办公室,看文献、做编程,除了午餐小憩、傍晚运动,晚上都要学习到9时才回寝室。“校园防疫井井有条,我们也挺安心的。还想想学院的门卫大叔和保洁阿姨,每天帮我们开门、打扫也挺辛苦。”

南区女生宿舍里,商学院研二的张珊正准备在寝室门上贴个



■ 财大经济学院藏族学生仁增群宗喜获新年大礼包
本报记者 孙中钦 摄

福字。她是山西人,家人都在外工作也都就地过年不回家,小张正好也要忙着一份金融科技的实习工作,就决定留在学校了。“‘福’得倒过来贴,福‘倒’福到嘛。”上

海财大党委书记许海提醒着。中午,学校领导慰问部分留校学生,带着福字贴、新春灯笼、爱心礼包送到学生们的寝室楼。

同一楼层的“邻居”胡龙陈和

张珊是同班同学,小胡最近忙着一份服务行业的审计助理实习,尽管工作待在寝室,线上就能完成,但年底正是最忙的时候,每天都要从上午9时忙到晚上12时。不过这个重庆妹子热爱运动爱阅读,瑜伽、轮滑、跑步,她在工作小任务完成的间隙,见缝插针,桌上的一本《论幸福生活》也快看完了。“年夜饭一起吧,就吃食堂?”“可以呀,可以呀!”同寝室的室友都已经回家,两个姑娘独立惯了,安排充实,偶尔结伴,倒也不觉得寂寞。

“一定要做好防疫,口罩要勤换,扔掉的时候要注意垃圾分类,其实这段时间也是养成好习惯的机会,不过你们女生都不需要提醒了。”党委副书记朱鸣雄叮嘱着大家。学校的大礼包里除了坚果等“好吃的”,小牛公仔等“好玩

的”,还有“好看的”经典图书和“好用的”防疫物资。

截至昨日,上海财大留校学生有1391人。寒假期间,学校采取一系列措施营造安全的校园环境和祥和的节日氛围——校内超市、快递服务中心、图书馆、运动场馆正常合理开放,实验资源线上访问和使用,心理咨询热线24小时开通。寒假期间及时足额发放各类助学金和伙食补贴,对疫情或其他自然灾害等原因致困的学生提供专项补助,对家庭经济困难无力购买车票返乡的学生也提供困难补贴。

农历除夕、2月12日农历春节,学校为留校学生提供年夜饭标准的免费三餐,除夕还将组织留校学生参与包饺子、做家乡菜、扎灯笼、编中国结、话年俗、连线亲人等活动。

“我是河南人,过年就想吃饺子!”“我也想吃饺子,还有我们湖北的鱼丸。”听说有机会在除夕夜吃到家乡菜,王敬博和张权都很期待。

本报记者 易蓉